

Зенкова Галина Анатольевна

Воспитатель,

МБОУ СОШ 3, к 3, город Бийск

### **Роль экологического воспитания в воспитании дошкольников. Как научить их заботиться о нашей планете.**

Благодаря восприятию прекрасного в природе и искусстве человек открывает прекрасное в самом себе. В. А. Сухомлинский : «Дошкольное детство — начальный этап становления человеческой личности.» В этот период закладывается основы личностной культуры. Главная цель экологического воспитания как средства развития детей дошкольного возраста — формирование начал экологической культуры: правильного отношения ребенка к природе, его окружающей, к себе и людям как к части природы, к вещам и материалам природного происхождения, которыми он пользуется. Такое отношение строится на элементарных знаниях экологического характера.

Активисты по всему миру бьют на все звонки: экологические катастрофы, изменение климата, угроза вымирания многих видов животных — все это делает нашу планету все менее жизнеспособной. Однако мы можем внести свой вклад в решение этих проблем, начиная с наших собственных детей. Экологическое воспитание — это не просто термин, это необходимость. Именно дети — будущее нашей планеты, и именно они должны быть обучены тому, как сохранить нашу планету для будущих поколений. Теперь, когда мир все больше осознает необходимость в защите окружающей среды, экологическое воспитание детей становится все более актуальным. Экологическое воспитание детей — это процесс, который должен начинаться с самого раннего детства. Дети должны учиться понимать, как их действия влияют на окружающую среду, и развивать привычки, которые помогут им жить более экологично.

Природа — важнейшее средство воспитания и развития детей дошкольного возраста. Сколько открытий делает ребенок, общаясь с ней! Неповторимо каждое живое существо, увиденное малышом. Разнообразны и природные материалы (песок, глина, вода, снег и т. д.), с которыми дети так любят играть. Дошкольники общаются с природой в разное время года — и когда вокруг лежит пушистый белый снег, и когда зацветают сады. Вместе со взрослыми радуются они прохладе воды в летний зной и журчанию лесного ручья, разнотравью лугов, вкусной ягоде и запахам лесов. Ни один дидактический материал не сравнится с природой по разнообразию и силе развивающего воздействия на ребенка. Предметы и явления природы наглядно предстают перед детьми. Таким образом, малыш непосредственно,

с помощью органов чувств, воспринимает многообразие свойств природных объектов: форму, величину, звуки, краски, пространственное положение, движение и т. д. У него формируются первоначальные конкретные и яркие представления о природе, которые в дальнейшем помогают ему увидеть и понять связи и отношения природных явлений, усвоить новые понятия. Многие связи и отношения между природными явлениями дети познают в процессе наблюдений. Экологическое образование дошкольников — это не просто дань «модному» направлению в педагогике. Это воспитание в детях способности понимать и любить окружающий мир и бережно относиться к нему. При ознакомлении детей с природой открываются возможности для эстетического, патриотического, нравственного воспитания. Общение с природой обогащает духовную сферу человека, способствует формированию положительных моральных качеств. Ознакомление дошкольников с природой является важным средством воспитания экологической культуры дошкольников. Без знания природы, и без любви к ней невозможно человеческое существование. Важно закладывать основы экологического воспитания с раннего детства, так как, основные черты личности, закладываются в дошкольном возрасте.

Экологическое воспитание играет важную роль в формировании будущего нашей планеты. Дети, которые получают экологическое образование, осознают важность сохранения окружающей среды и становятся более ответственными и взвешенными в своих решениях. Вот почему экологическое воспитание важно для детей

- Экологическое воспитание помогает детям развивать чувство ответственности. Когда дети понимают, что их действия могут повлиять на окружающую среду, они начинают проявлять более заботливое и ответственное поведение. Это включает в себя более экономичное использование ресурсов, уменьшение количества отходов и использование экологически чистых материалов.

- Экологическое воспитание помогает детям понимать взаимосвязь между животными, растениями и окружающей средой. Дети, которые понимают, как функционирует экосистема, начинают проявлять больший интерес к природе и становятся более заинтересованными в ее сохранении. Они также могут проявлять большую заботу о животных и растениях и участвовать в различных программах по их защите.

- Экологическое воспитание помогает детям развивать творческое мышление и предпринимательские навыки. Решение экологических проблем требует креативного и инновационного подхода, что стимулирует детей находить новые способы решения проблем. Они могут стать предпринимателями, которые занимаются разработкой экологически чистых технологий или продуктов, что помогает создавать более здоровую и устойчивую будущую экономику.

- Экологическое воспитание помогает детям развивать уважение к окружающей среде и культурным традициям. Это включает в себя уважение к местным экосистемам, к местным обычаям и традициям, которые могут быть связаны с охраной окружающей среды. Например, многие культуры имеют обряды, связанные с почитанием природы и животных, и понимание этих традиций может помочь детям уважать и беречь окружающую среду. Это также помогает детям понимать, что мы все живем вместе на одной планете и что мы все в ответе за ее благосостояние.

Экологическое воспитание — это процесс, включающий в себя обучение детей основам экологии, формирование их экологического сознания и поведения, а также развитие у них уважительного отношения к окружающей среде. Это важно для будущего нашей планеты, так как экологические проблемы становятся все более серьезными, и решение их требует участия всех людей в мире.

Экологическое воспитание помогает детям понимать, что их действия могут оказывать влияние на окружающую среду. Это включает в себя осознание того, как выбор продуктов питания, способ транспортировки и утилизации отходов, использование энергии и ресурсов могут повлиять на здоровье планеты. Воспитание экологического мышления и практик помогает детям стать более ответственными и активными гражданами, которые могут сделать свой вклад в борьбу с изменением климата и сохранением природы.

Экологическое воспитание также включает в себя учение детей, как уважать и защищать окружающую среду. Важными компонентами такого воспитания являются уважение к природе и животным, снижение использования материалов, которые могут наносить вред природе, и участие в деятельности по защите окружающей среды, такой как уборка мусора в парках или участие в программе по переработке отходов.

Кроме того, экологическое воспитание помогает детям развивать креативность и инновационное мышление в области экологии и устойчивого развития. Они могут придумывать новые идеи и решения для решения экологических проблем, которые возникают в их жизни, а также в более широком масштабе. Это может включать в себя использование новых технологий для сокращения выбросов углекислого газа или разработку новых материалов, которые меньше наносят вред окружающей среде.

Обучение детей экологическим проблемам — один из самых важных аспектов экологического воспитания. Среди наиболее значимых проблем, которые необходимо обсудить с детьми, следует отметить загрязнение воздуха, воды и почвы, потерю биоразнообразия и изменение климата.

Загрязнение воздуха является серьезной проблемой во многих городах мира. Детям нужно объяснить, что плохое качество воздуха может вызывать заболевания дыхательных путей и другие проблемы со здоровьем. Они также должны понимать, что их личные действия, такие как использование автомобиля вместо велосипеда или пешком, могут ухудшать качество воздуха в их городе.

Загрязнение воды также является серьезной проблемой, которую необходимо обсудить с детьми. Дети должны знать, что загрязненная вода может привести к заболеваниям и даже к смерти рыб и других водных животных. Они должны знать, как правильно утилизировать отходы и не выбрасывать их в реки и океаны. Дети также могут участвовать в акциях по очистке берегов и рек, чтобы они сами видели, как их действия могут влиять на окружающую среду.

Потеря биоразнообразия — это еще одна важная проблема экологии, которую нужно обсудить с детьми. Они должны понимать, что каждый вид животных и растений имеет свою роль в экосистеме, и что потеря какого-либо вида может иметь серьезные последствия для всех остальных живых существ. Дети могут участвовать в проектах по сохранению и восстановлению местных экосистем, чтобы защитить биоразнообразие.

Наконец, изменение климата — одна из наиболее серьезных экологических проблем, которые необходимо обсудить с детьми. Дети должны понимать, что глобальное потепление вызывает изменение климата и приводит к катастрофическим последствиям, таким как засухи, наводнения и резкое изменение температур.

Они также должны знать, что изменение климата связано с деятельностью человека, такой как выбросы парниковых газов, и что необходимо предпринимать действия, чтобы снизить эти выбросы.

Одним из способов борьбы с изменением климата является повышение энергоэффективности и использование возобновляемых источников энергии, таких как солнечная и ветровая энергия. Дети должны знать, как они могут помочь в борьбе с изменением климата, например, путем снижения потребления энергии и использования общественного транспорта.

Кроме того, дети должны знать о важности сохранения лесов и океанов, которые являются ключевыми регуляторами климата. Они должны понимать, что леса и океаны поглощают углекислый газ и предотвращают его выброс в атмосферу.

Развитие экологического мышления у детей — это важный этап в формировании их отношения к окружающей среде. Для того, чтобы дети

начали понимать экологические проблемы и развивать экологическое мышление, необходимо использовать различные методы и техники.

Одним из эффективных методов является обучение на примерах. Дети должны видеть, какие проблемы экологии существуют в их регионе и как они могут внести свой вклад в решение этих проблем. Важно рассказывать детям о важности раздельного сбора мусора и правильной утилизации отходов.

Еще один метод — это использование игр и экспериментов. Это помогает детям в интерактивной форме узнавать о принципах экологии и учиться применять их на практике. Например, можно провести эксперимент с ростом растений при разной концентрации углекислого газа, чтобы дети понимали, как это влияет на окружающую среду.

Участие в экологических мероприятиях, таких как уборка территории, посадка деревьев или участие в экологических акциях, также является важным методом для развития экологического мышления у детей. Такие мероприятия не только помогают детям понять, что они могут внести свой вклад в защиту окружающей среды, но также способствуют формированию их экологической ответственности.

Наконец, важно, чтобы родители и учителя включали экологические принципы в повседневную жизнь детей. Это может быть простыми действиями, такими как экономия воды и энергии в доме, использование общественного транспорта и покупка продуктов без упаковки. В результате такой практики дети осознают важность экологических принципов и начинают применять их в своей жизни.

Дети, подобно взрослым, могут внести вклад в более экологически чистую планету, начиная с малых привычек. Вот несколько простых привычек, которые могут помочь детям жить более экологично.

- уменьшение потребления пластика. Дети могут помочь сократить использование пластиковых изделий, таких как одноразовые пластиковые стаканчики и приборы, пластиковые пакеты и т.д. Вместо этого, можно использовать перерабатываемые или многоразовые альтернативы.

- экономия энергии. Дети могут научиться сберегать электричество, выключая свет и бытовую технику, когда они не используются. Они также могут помочь сократить потребление воды, закрывая краны, когда они не нужны.

- сортировка отходов. Дети могут научиться сортировать отходы и утилизировать их правильно, а также перерабатывать отходы, например, с помощью компостирования.

- переход на более здоровое питание. Дети могут научиться выбирать более экологически чистые продукты питания, такие как фрукты и овощи, вместо употребления большого количества мяса и продуктов питания, упакованных в пластик.

Участие детей в экологических инициативах и повседневные привычки могут сделать нашу планету чище и здоровее для будущих поколений.

Экологическое воспитание является важной частью формирования экологического сознания детей. Родители и учителя могут использовать различные ресурсы и организации, чтобы помочь детям развить экологическое мышление. Существует множество книг, сайтов и игр, которые помогут детям понять экологические проблемы и научат их, как жить более экологично.

Одним из примеров таких ресурсов являются образовательные сайты и приложения, которые предлагают различные уроки и задания по экологии. Эти ресурсы помогают детям изучать проблемы окружающей среды, рассказывают о различных экосистемах и живых организмах, а также о том, как мы можем уменьшить наше воздействие на природу.

Кроме того, существует множество организаций, которые специализируются на экологическом воспитании детей. Эти организации предлагают различные программы и мероприятия, которые помогают детям изучать природу и защищать окружающую среду. Некоторые из них проводят экологические лагеря, где дети могут учиться охранять природу и экспериментировать с экологически чистыми материалами.

Также, книги по экологии могут быть отличным ресурсом для экологического воспитания. Они могут помочь детям понять, какие проблемы окружающей среды существуют и как их решать. Книги также могут быть интерактивными и содержать задания и эксперименты, которые помогут детям лучше понять экологические концепции.

Существует множество игр и экспериментов, которые могут быть использованы в экологическом воспитании детей. Эти игры и эксперименты могут быть простыми и доступными, но в то же время эффективными. Они помогают детям понимать экологические проблемы и научат их жить более экологично.

Влияние родной природы каждый из нас в большей или меньшей степени испытал на себе, и знает, что она является источником первых конкретных знаний, которые часто запоминаются на всю жизнь. Дети всегда и везде в той или иной форме соприкасаются с природой. Зеленые леса и луга, яркие цветы, бабочки, жуки, птицы, звери, движущиеся облака, падающие хлопья снега, ручейки, даже лужицы после летнего дождя — все

это привлекает внимание детей, радует их, дает богатую пищу для их развития. Игры в лесу, на лугу, на берегу озера или реки, сбор грибов, ягод, цветов, уход и наблюдение за животными и растениями дают детям много радостных переживаний. Ознакомление дошкольников с природой — это средство образования в их сознании реалистических знаний об окружающей природе, основанных на чувственном опыте и воспитании правильного отношения к ней. Любовь к родной природе воспитывается с раннего возраста. Именно в это время необходимо прививать детям любовь к красоте, гармонии, целесообразности, единству, которые царят в ней. Экологическое воспитание детей дошкольного возраста — это и нравственное воспитание. Воспитывается гуманное отношение и понимание важности всего живого. Стремление ценить, беречь, защищать природу.

Экологическое воспитание для детей и нашей планеты имеет огромное значение. Важно также отметить, что экологические проблемы нашей планеты не могут быть решены только родителями и учителями. Здесь нужно привлекать широкие слои общества, включая государственные и некоммерческие организации, бизнес и общественность. Только вместе мы можем добиться изменений, которые помогут сохранить нашу планету для будущих поколений.

Итак, экологическое воспитание является неотъемлемой частью образования каждого ребенка и необходимым элементом в сохранении нашей планеты.

Нужно воспитывать в детях заботу о родной природе и её богатствах. Возбуждать симпатии к растениям и животным, раскрывая их свойства, повадки, суть, — один из путей воспитания доброго отношения к ним. Ребёнок не только должен осознавать, что нельзя разрушать муравейники, убивать лягушек и разорять птичьи гнёзда, топтать и рвать цветы, но и испытывать любовь к муравью, лягушке, цветам и деревьям — ко всему, что его окружает. Родители, учителя и широкая общественность должны работать вместе, чтобы обеспечить будущее для наших детей и нашей планеты.